### 虚构网约车行程欺诈、黑灰产"薅羊毛"如何裁判?

# 案例大讲坛"剖析十大互联网案例

本报讯 5月25日下午,由最高人民法院司 法案例研究院主办、上海市高级人民法院承办的 第十八期"案例大讲坛"在国家法官学院上海分 院举办。本期"案例大讲坛"以"规范网络空间治 助力新经济健康发展"为主题,围绕"郭 金平利用抓包软件盗取平台积分获利案"等10个 典型案例进行了"网络空间黑恶势力、软暴力的 认定与治理"等6个议题的研讨。

与会人员围绕惩治网络空间黑恶势力、打 击网络黑灰产业, 网络空间治理体系下的平台 权利与责任、网络空间下新型消费者权益保护 -消费者赔付金的定性与评价,网络空 间下"二选一"等滥用市场支配地位、限制和 排除竞争的行为的认定与规制,网络空间治理 的多元化机制和网络新类型案件的管辖、审理、 执行等议题,就10个近年来发生在互联网领域 的典型案例展开深入研讨。与会人员一致认为,

互联网平台的实际情况, 因地制宜, 既有效保 护了消费者权益,提倡了诚信经营的基本理念, 又较好地平衡了各方之间的关系, 规范了自由 竞争的市场秩序,是优秀的司法裁判。

记者了解到,本次"案例大讲坛"的案例 选取具有典型性,拼多多打假案件、打击电商 平台虚假交易诈骗案、平台强迫商家"二选一" 案等,在社会各界与业界均引起较大关注,对 行业发展也具有一定的示范意义

会议总结指出,互联网的优势在于不断创 因此,相对于法律的滞后性,必须充分发 挥网络空间的自治管理,发挥网络空间规范作 为软法对社会管理和法律规制的必要补充。希 望通过互联网平台治理和竞争中相关案例的研 讨, 为人民法院审理涉互联网案件提供审判参 考的同时, 也为社会公众依法维护自身合法权 益, 规范互联网从业者经营行为, 保障和促进 互联网经济的健康发展提供有益借鉴。

### 全国首个海事案件智能办案辅助系统启用

上海海事法院为法官办案配备智能"助理"

□记者 胡蝶飞 通讯员 黄丹

本报讯 记者获悉,上海海事法院"海事 案件智能办案辅助系统"近日上线运行。从立 案、庭前准备到庭审、评议、裁判等环节全流 从当事人信息、证据材料、争议焦点到评 议笔录、法律检索、类案推送比对等内容全覆

上海海事法院自主研发的海事案件智能办 案辅助系统为法官办案提供专业的智能"助

该系统由 12 名专业法官全程参与研发, 涵 盖海事法院 70%的审理案件,系全国海事法院 首个智能辅助办案系统, 开拓了海事审判专业 化、智能化发展的重要路径。



#### 徐汇交警携手西岸集团宣传交通安全

本报讯 近日,徐汇交警携手徐汇西岸有 限公司在徐汇滨江海事塔广场,举行了2019 年徐汇区 5·25 无违法、无事故交通安全宣传 日暨"绿色滨江 文明出行"启动仪式

针对滨江建设项目多,农民工建设者多 "两快"骑手出行频 滨江跑团、骑行团多, 繁等特点,延续行人和非机动车大整治行动,

徐汇交警和徐汇西岸集团进一步拓展"警企"

活动中,徐汇交警向滨江跑团、骑行团、 "两快"骑手、两岸建设者的代表们发放配置反 光条的腰包和反光袖套等物品,鼓励他们自觉 守法,提高安全意识,起到良好的示范效应。同 时,徐汇交警现场向西岸白领颁发宣传员聘 书,带领白领宣讲员进工地、进楼宇,开展交通 安全知识宣讲,使交通安全理念深入人心。

### 柬埔寨香蕉首次登陆中国

本报讯 5月24日,一艘来自柬埔寨的名 为 IAKU BHUM 的集装箱船靠泊在上海外高 桥五期码头,该船将在外港码头卸下5个装载 香蕉的冷藏集装箱,该批香蕉重量 100 吨,金 额 6.38 万美元。这是中柬双方签署《关于柬埔 寨香蕉输华植物检疫要求的议定书》以来,首 次进入中国市场的柬埔寨香蕉,也是柬埔寨首 次输华的水果。 这是两国农业领域合作的

重要里程碑,是"一带一路"倡议下中柬互利 合作共赢的成功实践。

这批香蕉将在冷链一体化查验平台中进行 查验,查验全程环境温度保持在5到10摄氏 度,确保最大程度保障香蕉品质。在查验现场, 上海外港海关的查验关员根据柬埔寨香蕉输华 植物检疫要求, 重点关注新菠萝灰粉蚧等检疫 性有害生物,并按照系统要求取样送实验室进 行农药残留、重金属等有毒有害物质检测,以 确保国门生物安全,保障消费者的健康

## 储蓄存款本息得到全额保障

中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会 新闻发言人就接管包商银行问题答记者问

□据新华社报道

中国人民银行、中国银行保险监督管 理委员会新闻发言人就接管包商银行问题 答记者问。

#### 一、包商银行被接管后的处置原则 是什么?

一是全面依法依规开展接管工作。 是坚决防范系统性风险,最大限度保护存 款人和其他客户的合法权益, 保持包商银 行业务不中断。三是切实防范道德风险, 区分情况落实责任。四是努力实现外置成 本最小化。

#### 二、包商银行接管前后,客户存款 安全性方面有何不同?

包商银行是因为出现严重信用风险被 接管的。接管后,包商银行事实上获得了 国家信用,储蓄存款本息得到了全额保 障, 企业存款也得到了充分保障。从最近 两天的情况看,包商银行各地网点资金充 裕,储户存取款自由,秩序井然。

### 三、接管前的个人储蓄存款如何

接管后,对接管前的个人储蓄存款本 息由人民银行、银保监会和存款保险基金 全额保障,各项业务照常办理,不受任何

### 四、接管前的对公存款和同业负债

5000万元(含)以下的对公存款和 同业负债,本息全额保障;5000万元以 上的对公存款和同业负债, 由接管组和债 权人平等协商,依法保障。

按前述政策保障的对公存款和同业负 债,接管后其本息均由人民银行、银保监 会和存款保险基金全额保障。各项业务照

## 五、接管后新增的存款和其他负债

接管后新增的个人储蓄存款、对公存 款和同业负债本息,由人民银行、银保监 会和存款保险基金全额保障,各项业务照 常办理,不受任何影响。

#### 六、包商银行被接管后,其发起设 立的村镇银行经营是否会受到影响?

包商银行发起设立的村镇银行是独立 的法人主体, 包商银行被接管后, 这些村 镇银行继续独立经营。接管组将主导包商 银行履行主发起行的责任,这些村镇银行 的正常经营将得到更好保障。

#### 七、接管包商银行是否会增加银 行体系流动性压力?

接管后,人民银行和银保监会将通过 提供流动性支持、及时调拨充足现金、确 保支付系统运行通畅等措施,保持包商银 行正常经营。人民银行将关注中小银行流 动性状况,加强市场监测,综合运用公开 市场操作等多种货币政策工具,保持银行 体系流动性合理充裕,维护货币市场利率 平稳运行。

#### 八、当前我国银行业特别是中小银 行是否稳健?

今年以来,我国宏观经济运行总体平 稳,好于预期,供给侧结构性改革不断深 化,经济韧性持续增强。宏观杠杆率保持 稳定,金融风险趋于收敛,经济金融良性 循环。大型银行持续稳健运行,中小银行 经营管理能力取得长足进步。在推动供给 侧结构性改革过程中, 人民银行、银保监 会不断加大对中小银行的政策支持, 推动 中小银行进一步完善公司治理, 中小银行 的发展将更加健康。

#### 九、建设银行作为托管行将发挥 什么作用?

建设银行将以国有大行稳健的经营理 长期丰富的管理经验和领先的金融科 技力量,按照市场化、法治化原则,与包 商银行开展全面合作,在提升客户体验、 加强内部管理、保护消费者合法权益、优 化 IT 架构和功能等方面发挥积极作用。 托管期间,建设银行将全力帮助完善包商 银行公司治理结构、风控体系,促进其正 常经营和稳健发展,推动包商银行价值提 升。作为托管银行,建设银行将依法、公 正履行托管职责,与包商银行建立利益冲 突"防火墙",不争抢包商银行客户资源, 不发生不当关联交易。

### 市政府征兵办会同相关部门开展兵役执法检查成效明显

### 32家单位被责令整改

□记者 陈颖婷 通讯员 宋宁

本报讯 据悉.4 月下旬至5月中旬. 市政府征兵办会同有关部门成立市兵役执 法检查组,依法对全市16个区征兵办、36 个乡(镇、街道)、30 所高校、5 家盲属局(公

司)和18个用人单位贯彻落实兵役法律法 规和征兵工作开展情况进行了检查调研。 各级兵役部门向用人单位、学校共发出《执 行兵役法规自查情况报告表》31020份,回 收 29903 份, 同收率 96.4%; 实地检查用人 单位 3500 余家,对 32 家单位责令整改。

### 上海儿基会选举产生新一届理事会

本报讯 记者从上海市妇联获悉, 海市儿童基金会第四届理事会第十七次会 议和上海市儿童基金会第五届理事会第一 次会议日前在巾帼园举行。会议选举产生 上海市儿童基金会第五届理事会, 王禄宁

据介绍, 市儿基会第四届理事会于 2012年选举产生,迄今已完成既定各项目 标和任务。还创设了"法苑天平儿童(专项) 基金""新东苑儿童爱心(专项)基金""上海 银行儿童体育(专项)基金"等九个儿童专 项基金,使儿基会的公益服务逐步从助学、 助医延伸至涉案、涉毒家庭的特殊儿童救